

# 铸牢中华民族共同体意识界别委员会工作室活动座谈会召开

5月15日,铸牢中华民族共同体意识界别委员会工作室活动座谈会在自治区民宗委召开。自治区政协常委、民族和宗教委员会主任、少数民族界别召集人班忠柏,自治区政协委员、民族和宗教委员会副主任秦邦元、黎广胜,文化文史和学习委员会副主任谢育盛,自治区政协委员、自治区台办主任侯线红,自治区民宗委党组书记、主任,自治区党委统战部副部长(兼)李振林,自治区民宗委党组成员、副主任覃汉华、韦尚雄出席座谈会。

会议通报我区铸牢中华民族共同体意识示范区建设、民族团结进步示范创建、固边兴边富民工作有关情况。与会人员围绕“持续推进新时代兴边富民行动,促进沿边地区高质量发展”“持续深化民族团结进步创建工作,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区”等协商议题进行沟通交流。

会议指出,铸牢中华民族共同体意识界别委员会工作室由中共界别、少数民族界别联合建设,并将

其设置在自治区民宗委,是自治区政协搭建的委员履职新平台,是委员联系界别群众的重要载体,是自治区政协履行政治协商、民主监督、参政议政职能的重要形式。要加强委员工作室建设,推动委员联系界别群众走深走实,团结引领各族群众积极投身铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

会议强调,政协民族宗教工作要坚持党的领导,将党的领导贯穿政协民族宗教工作的全过程,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和

改进民族工作的重要思想;要强化主线意识,把铸牢中华民族共同体意识贯穿于民族工作各个方面,作为推动民族团结进步创建的根本方向;要发挥好政协同心同向的政治优势、平等协商的平台优势、团结联谊的功能优势、界别委员的专业优势、联系广泛的主体优势,助力“五个家园”建设;要结合政协履职特点,发挥委员主体作用,做好加强思想政治引领、广泛凝聚共识工作。

当天还召开了《成功实践 生动缩影——党的民族政策和民族区域

自治制度在广西·故事选编》(以下简称《选编》)文史资料征编座谈会。会上,与会专家学者、自治区民宗委有关业务处室负责人就《选编》的政治、经济、文化、社会、生态文明内容展开讨论。会议指出,编撰工作要坚持正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,发挥好政协文史资料“存史、资政、团结、育人”的重要作用,从中华民族共同体高度把握历史叙述权和话语权,讲好广西民族团结进步的故事。

(实习生 黄誉琦)

## 《壮文入门》等壮汉系列读物近日出版

近日,由广西民族语文研究中心组织编写、广西民族出版社出版的《壮文入门》《壮语词句》《汉壮翻译策略》等书籍陆续问世。

《壮文入门》是一本系统介绍壮族语言文字的入门学习资料。该书全面讲解了壮语的声韵调、拼音壮文的书写规则等,还提供了壮语常用词汇表及壮语简单对话例句。值得一提的是,该书将壮文基础知识分成一个个小模块,并辅以相应的音、视频,以便读者快速掌握壮文基本的听、说、读、写能力。

《壮语词句》是一本剖析壮语词汇和句子结构的进阶学习资料。该书详细解析了壮语的词汇、词组(短语)、句子等,提供了丰富

的例句,并在纸质出版物中植入语音、视频跳转媒介。

《汉壮翻译策略》则是一本实用的翻译工具书。该书分22章,概述了翻译及其标准、翻译过程及对翻译人员的要求,比较了汉壮语的词汇、语法,详述壮语词汇中占日益增多的新汉借词的语音转写方法,涉及范围广泛、全面,对读者日常学习交流及学术研究都大有裨益。

该系列读物的出版通过深入浅出的讲解和丰富的实例,为读者提供了全面、系统的学习资源,有利于读者更好地掌握壮语文的精髓,为促进中华优秀传统文化传承弘扬和创新发展作出积极贡献。

(韦孟伶)

## “时代楷模黄文秀的人生启迪”专题讲座在南宁举行

5月21日,“奋斗的青春更壮美——时代楷模黄文秀的人生启迪”专题讲座在广西职业院校相思湖校区举行,中宣部“五个一工程奖”获奖编剧、导演,广西文化名家林超俊结合自身深入采访、挖掘的感人故事,用珍贵的照片和影像再现黄文秀的壮美青春。广西职业院校师范学院副校长覃晓舟出席并主持活动。该校近500名师生聆听了讲座。

讲座上,林超俊从“读文秀 悟文秀”“学文秀 强本领”“学文秀 不作秀”“传文化 正家风”“学文秀 有涵养”“学文秀 当优秀”六个方面,讲述“文秀是一个怎样的时代新人、文秀怎样读书、文秀如何在基层开展工作、文秀怎样传承民族文化和家风、文秀如何利用业余时间、文秀给予我们怎样的人生启迪”,生动呈现壮家优秀儿女黄文秀的人生轨迹,独特的视角、细腻的讲述、真挚的情感引发在场师生的强烈共鸣,现场掌

声不断。

据了解,这是林超俊所作的黄文秀精神专题讲座的第100场。2019年以来,林超俊先后创作长篇报告文学《新时代的青春之歌——黄文秀》、61集系列微广播剧《新时代的芳华——黄文秀》等多部黄文秀相关题材文学、影视作品,并到区内高校、党政机关、企事业单位,以及北京、上海、广东、山西、黑龙江、新疆等10个省(区、市)开展公益宣讲,不断宣传黄文秀不忘初心、牢记使命、勇于担当、甘于奉献的精神。

“黄文秀是时代楷模,也是我心中的楷模。我想把她生活的点点滴滴如实地向大家汇报,让新闻概念的文秀变成永远的、生动的文秀,把她的精神内核提炼出来,给大家带来攻坚克难的勇气和力量,这是埋在我心中神圣的艺术使命。”林超俊动情地说。

(本报记者 韦颖琛)



## “四好农村路”铺就乡村致富路

5月21日,在蒙山县文圩镇屯治村,一条条公路犹如毛细血管,串起蔬菜大棚种植基地、玉米种植基地、现代化养牛厂,直通村民家门口,方便群众出行及发展种养殖业。笔者从该县交通运输局了解到,该村共835户2656人,建有长2.86公里、宽4.5—8米的产业乡道,硬化道路通到25个村民小组,并设置有公交站。公路为当地2500多亩集体经济循环产业园提供便利。近年来,蒙山举全县之力创建“四好农村路”全国示范县,并于今年3月创建成功,是梧州市首个获此殊荣的县。图为屯治村田野间的一条条公路。

(周火文 摄影报道)

## 灌阳:少数民族流动人口走访服务工作持续推进

为进一步做好少数民族流动人口服务管理工作,切实保障外来务工经商少数民族群众合法权益,促进各民族交往交流交融。5月15日,桂林市少数民族服务中心、灌阳县县委统战部(民宗局)联合相关单位对辖区少数民族流动人口开展走访服务工作。

走访中,工作人员与少数民族群众亲切交流,详细了解他们当前的生活现状、经营状况,询问其在子女上学、住房租赁、经商等方面存在哪些困难问题,并开展民族法规知识和反诈骗知识宣讲,现场

指导他们安装反诈APP。少数民族群众努尔艾力说:“非常感谢政府的关心,来到灌阳,得到了很多帮助,让我们觉得生活在这里很幸福,我的孩子也经常参加学校组织的活动,她现在都已经会说灌阳话了。”

本次走访服务进一步增进了各民族之间的交往交流交融,有助于相关部门更好服务管理流动少数民族群众,推动流动少数民族群众更好融入灌阳,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

(袁嘉帆)

## 贵港:高效政务服务聚民心

今年以来,贵港市政务服务中心持续开展民族团结进步创建,以高效服务促团结、聚民心。为满足不同民族群众办事需求,该中心设立了7个“汉语+少数民族语言”服务窗口,为各族群众提供全方位、多层次的政务服务。工作人员身穿民族服装、用各民族语言与群众沟通交流并办理业务,成为该中心一道亮丽的风景线。

“以前提取公积金,要跑到政务服务中心取号排队,跑断腿不说,还要交好多材料。现在好了,在APP上就能直接办理,只要身份证

就行,实在太方便了!”家住贵港市覃塘区樟木镇的蒙女士在收到公积金提取成功的短信时高兴地说。樟木镇是贵港市多个少数民族聚居地中较为典型的一个,其地处偏远,大多青壮年常年外出务工,留守老人和儿童较多,出现办事远、办事难等问题。为解决这类群众急难愁盼政务问题,让高效服务成为促进

民族团结进步之“魂”,贵港市政务服务中心全力拓展“互联网+政务服务”范畴,积极扩大政务服务事项“区域通办”范围,完善一体化自助服务基础设施建设,推行“一站式办结”+“上门、延伸、代办”服务模式,实现政务服务事项全程网办、异地办、就近办、自助办、上门办、帮办代办,各族群众只跑一

次甚至不用跑,就能轻松享受“高效办成一件事”政务服务。截至目前,贵港市政务服务事项全程网办事项占比超91%,全区通办事项占比超80%，“一次都不用跑”事项占比超96%。今年,该中心累计为群众提供上门服务50余次,帮办代办服务100余次,异地办理事项4000余件。

在文化聚心方面,该中心以“三月三”等传统节日为契机,通过民族团结进步宣传标语、海报、宣传页以及志愿服务、政策宣讲、文化交流活动等形式强化民族团结进步宣传教育,组织创作了一系列具有民族和地域特色的书法、美术、文学、剪纸、摄影、手工艺品、视频等文艺作品,并在政务服务大厅进行展示,以此共绘民族团结进步画卷,提振贵港市各族儿女共建共享美丽家园的信心和决心。

(韦心慎 梁释颖)